



复旦

庆祝建校 115 周年专刊

新编第 1200 期 2020 年 5 月 28 日

博学而笃志 切问而近思

国内统一刊号 CN31-0801/G

复旦大学建校 115 周年升旗仪式举行

扬帆新征程：书写更加精彩和辉煌复旦新篇章



摄/慕琛

本报讯 “复旦复旦且复旦，日月光华同灿烂！”初心如磐，奋斗如歌。5月27日，复旦大学115周年校庆日。当天清晨，复旦大学建校115周年升旗仪式举行。

校党委书记焦扬出席活动并讲话。全体在校领导、师生、校友及医护人员代表等100余人齐聚邯郸校区国旗坪，共祝复旦115周岁生日快乐。

仪式现场，上海市青年五四奖章标兵胥博瑞护送国旗，交到国旗护卫队手中。国旗护卫队迈着整齐的步伐铿锵有力地护送五星红旗进场。在庄严的国歌声中，在线上、

线下观礼复旦人的瞩目中，五星红旗冉冉升起。

复旦大学建校115周年升旗仪式在学习强国、人民日报客户端、央视视频、看看新闻、新浪微博、腾讯视频、抖音、快手、哔哩哔哩等平台同步直播，通过云传国旗、教师及医护人员代表发言、学生代表诗朗诵、校歌合唱等形式，追忆为复旦的创办、建设与发展作出卓越贡献的先贤前辈，号召全体复旦人牢记“团结、服务、牺牲”的复旦精神，为开启中国特色世界顶尖大学建设新征程、实现中华民族伟大复兴中国梦砥砺奋斗。

(下转第2版)

初心如磐 奋斗如歌

■ 焦扬

今天，我们共同迎来复旦大学115岁华诞。世界各地的复旦人相聚云端、共沐光华，追忆光荣历史、展望美好前程。

在此，我谨代表学校，向为复旦建设和发展作出贡献的前辈先贤们表示崇高敬意！向全校师生员工、海内外校友和关心支持复旦的社会各界人士致以诚挚问候和衷心感谢！

115年前，马相伯带领爱国师生创立复旦公学，成为中国人自主创办的第一所高等院校。从此，“复旦”这个寄寓教育救国、复兴中华宏大理想的名字登上了历史舞台。

115年来，我们走过筚路蓝缕的创业历程，克服波急浪涌的艰难险阻，闯出蔚为壮阔的发展之路，在中国和世界高等教育的发展长河中书写着自己的篇章。

115年的时间可以改变很多。复旦从一所民间筹资创办的小学校，逐渐成长为一所文理医工多学科门类齐全、国际知名的综合性研究型大学，自信昂扬地屹立于世界高校之林。今日之复旦，党的建设扎实有力，立德树人步履坚定；“双一流”建设加快推进，学术声誉持续提升；人才培养锐意创新，“三全育人”深入人心；高质量科研成果竞相涌现，基础研究、应用服务、成果转化、智库咨政多轮驱动；国际合作布局拓展，校园面貌日新月异；师资力量、人才队伍大大增强，预算收入、科研经费双双倍

增；现代大学制度和治理体系不断完善，部委市三方共建托管、走出综合性大学办一流医学院的新路。

115年间，也有很多东西从未改变。从陈望道柴屋译《宣言》，到红岩英烈血洒歌乐山，从西迁上医人“说走就走”，到战役中喊出“党员先上”、白衣逆行，从钟扬寻种雪域高原，到牵手永平八载终得脱贫……复旦忠诚爱国、矢志报国的红色之魂从未改变。从先贤提出“创办与欧美并驾齐驱的大学”，到第十五次党代会确立建设中国特色世界顶尖大学“三步走”战略，复旦追求卓越、争创一流的强校之梦从未改变。从“博学笃志、切问近思”，到“正谊明道”“为人群服务”，复旦服务人民、造福社会的奉献之心从未改变。从建校之初8间讲堂、160名学生、数十名教师，到如今四个校区屹立沪滨、4万多学生、8700多教职工，同心同德、永久奋斗的师生之力也从未改变。

115年栉风沐雨，复旦始终与民族休戚与共、与祖国同心同行，风雨兼程、砥砺前行。今年，面对疫情大考，全球复旦人齐心协力，交出无愧于国家、人民和时代的答卷，成为磅礴中国力量的一部分。历史再一次见证复旦人重大关头迸发出的“团结、服务、牺牲”精神。这是115年来我们最宝贵的精神财富。惟其笃志，方显勇毅；惟其笃行，始

得玉成。

老师们、同学们、校友们！

历史航程波澜壮阔，时代大潮奔腾不息。2020年是我们国家全面建成小康社会的决胜之年，也是复旦向世界一流大学前列迈进的关键之年。一个多世纪以来跻身世界一流的梦想，将在这一代复旦人手中变为现实；迈向世界一流前列接续奋斗的新征程，将从我们脚下再出发。

长风破浪须舵正，众志成城济沧海。我们要坚持社会主义办学方向，矢志不渝为党育人、为国育才；坚持全面深化改革，加快推进一流大学和一流学科建设，实现内涵式发展、高质量增长，代表国家在世界高等教育的竞争中走在前列、奉献担当；坚持扎根中国大地办大学，更好服务支撑国家战略和地方发展，更开放自信推动高水平国际合作，更积极努力为人类文明进步作贡献；坚持一切依靠师生、一切为了师生，聚天下英才而用之、育之，激发每一位复旦人的主人翁精神，办好人民满意的大学；坚持加强党对学校的全面领导，巩固发展社会主义大学根本优势，凝聚起推动学校改革发展的磅礴伟力。

老师们、同学们、校友们！

对历史最好的致敬，是书写新的历史；对未来最好的把握，是开创更美好的未来。站在历史交汇点上，面对百年未有之大变局，（下转第2版）

奋发图强的复旦大学

■ 许宁生

值此复旦大学115周年校庆之际，我怀着兴奋的心情，与大家共度今天欢庆的日子，祝福复旦。借此机会，感谢全校干部师生员工、离退休老同志老朋友、校友和关心支持复旦的社会各界朋友。

经过多年的努力，复旦大学已处在新的方位，得到了国家“双一流”大学建设计划的重点支持，以奋发图强的姿态再出发。

近五年，有三个方面的成效与大家共享。

第一方面，学校大力增强新优势，在“一流育人成效、一流学术成果、一流社会贡献”取得了重要进展。学校紧紧抓住“立德树人”这一根本任务，率先启动“一流本科教育行动计划”，建立了“2+X”的培养模式，培养掌握未来的复旦人，大力提升“高精尖缺”人才培养能力，博士生数量得到了提高，毕业生就业竞争力表现突出，到国家重点行业、重点领域、基层就业的，到世界名校深造的毕业生比例持续走高。学校的科研成果数量和质量上了新的台阶。2019年，公示的教育部哲学社会科学奖项一等奖和总奖项数量，获得国家自然科学奖的数量，表现令人欣喜。近五年，以通讯作者身份在《细胞》《自然》《科学》《新英格兰医学杂志》《柳叶刀》等发表论文的数量，居全国高校前列。去年，有两项成果入选了杂志的年度亮点。学校还组织牵头了国际大科学计划、合作大项

目。科研成果的转化也显示了好的势头。育人和科研需要强大的师资力量，近五年来，学校的人才队伍建设成效引人注目，国家级人才项目数量大增，顶尖科学家加盟复旦，提升了学校创新和育人的能力。学校的学科水平和声誉持续提升。五大学科门类均衡发展，综合实力强，超过60%的参选学科在第四轮学科评估中进入了A类。学校的办学条件和综合保障实力大大提高。近五年学校的年度预算收入和科研经费收入双双实现倍增，校园面貌变化喜人。

第二方面，学校形成了新的发展格局，布局了新的发展目标，为十四五的发展奠定了基础。近五年，学校践行科研融合创新的理念，建立了一批实体运行的科研机构，实现了向研究型大学的实质性转变，三大校区、一大科技园的校园功能新格局已经展开。医科全口径整体化运行的模式已经开启，国家级平台建设取得突破性进展。

第三方面，学校“人心聚学、追求卓越”的精神面貌凸显。现在全校干部师生员工积极向上、抢抓机遇、敢争第一、创新引领已经成为常态。

总之，很可喜的是，一个奋发图强的复旦大学已经展现在大家面前。

（本文为5月27日正在北京参加全国两会的校长许宁生从“云端”发回的校庆讲话。）